

開放新海南 活力自貿港

作者 王子謙 張月和

這個「十一」假期，索菲亞和同伴第一次從俄羅斯來到海南三亞，在沙灘上曬太陽，在大海中暢遊，玩得不亦樂乎。

由於擁有中國獨享的區域性免簽政策——59國人員免簽入境政策，利用免簽入境成為外國人來海南的主要方式。索菲亞不需申請簽證，去海南旅行說走就走，「入境過程非常絲滑，在海南消費支付也很便捷」。

海南因改革開放而生、因改革開放而興，自1988年建省辦經濟特區以來，一直處於中國對外開放前沿。2018年，海南開始建設中國特色自由貿易港，實施以「貿易、投資、跨境資金流動、人員進出、運輸來往自由便利和數據安全有序流動」為主框架的開放措施，外向型經濟活力迸發。

據海南省商務廳透露，2018年至2023年，海南累計實際使用外資超過建省辦經濟特區前30年實際使用外資的總和。今年前8個月，海南貨物貿易進出口1846.3億元（人民幣，下同），同比增長21.6%；服務貿易持續快速增長，實現進出口370.6億元，同比增長29.6%。

從國內最便捷的免簽政策，到境外高校獨立辦學；從擁有最短的外商投資負面清單，到實施首份跨境服務貿易負面清單……海南加快與國際接軌，打造中國高水平對外開放新高地。

在海南自貿港一站式飛機維修產業基地，維修工程師孫樹成檢修完一架越南越捷航空公司的空客A330客機，馬上又投入下一架飛機的檢修工作。

孫樹成告訴中新社記者，他的維修日程安排得非常緊湊，「境外航空公司的飛機排著隊飛來」。

到海南修飛機，成為諸多境外航空公司的選擇。今年，中國在海南自貿港開展對接國際高標準經貿規則試點，實施暫時進境修理政策——對自境外暫時進境進入試點地區進行修理的貨物，復運出境的，免稅關稅。

海南自貿港一站式飛機維修產業基地飛機維修工程師姜坤說，在此維修的進境飛機能享受維修免繳保證金、暫時進境維修允許內銷、維修航材保稅等海南自貿港優惠政策，節省約10%到15%的維修成本。「國際知名的飛機租賃廠商也看到商機，在海南開展飛機退租以及轉租業務。」

當前，中國逐漸從商品和要素流動型開放轉向制度型開放，重心在於對接國際高標準經貿規則。

中國南海研究院海南自由貿易港研究中心主任於濤認為，海南對標全球最高水平開放形態，是在規則、規制、管理、標準等制度型開放領域探索新路。

2019年以來，海南先後推出17批146項制度集成創新案例，從優化知識產權管理、放寬遊艇審批登記、引進國外藥械先行先試等方面，全力對接國際高標準經貿規則。

在海南自貿港重點園區——海口復興城互聯網信息產業園，新近成立的跨境數據服

務產業基地吸引多家企業入駐。

「此前面對海內外不同客戶，我們要在『.com』和『.cn』兩套域名上同時部署數據，現在只需要在海南部署一套IDC（數據中心）大數據，降低了遊戲出海的備份和數據傳輸成本。」海南星宙之形科技有限公司創始人兼董事長彭程看好海南發展機遇，讓公司在海口復興城互聯網信息產業園設立了跨境數據中心。

中國工業和信息化部已批准在海口建設國際通信業務出入口局，《海南自由貿易港國際數據中心發展規定》也即將出台。海口復興城互聯網信息產業園產業副總經理姚志國表示，海南的數據跨境流動和國際數據產業將迎來大發展。

海南自貿港正全力推進封關運作，制度型開放穩步提速。中國（海南）改革發展研究院副院長匡賢明認為，海南有條件通過制度型開放，成為中國主動參與和引領全球經貿規則重構的新前沿。

上海放寬創業擔保貸款申請條件

中新社上海10月6日電 上海市人力資源和社會保障局6日發佈消息稱，上海推動創業擔保貸款政策落地增效，放寬創業擔保貸款申請條件，並將創業擔保貸款額度上限調整至500萬元（人民幣，下同）。

滬人社部門透露，今年6月以來，上海市財政局、上海市人社局等對《上海市創業擔保貸款實施辦法》（下稱《辦法》）進行了修訂。新政聚焦創業者最關心的融資難問題，充分發揮了創業擔保貸款「造血式」扶創業促就業功能。

具體來看，《辦法》提高創業擔保貸款額度上限，創業組織創業擔保貸款額度從不超過300萬元提高到不超過400萬元，對符合上海市產業發展方向的前導產業和重點產業的創業組織，創業擔保貸款額度上限提高至500萬元。

同時，《辦法》適當放寬創業擔保貸款申請條件，允許上海市35歲及以下青年大學生在未清償消費貸等其他類貸款的情況下，申請個人創業擔保貸款；加大對重點就業群體的扶持力度，對於退役軍人、青年大學生、城鎮登記失業人員、就業困難人員等重點群體創業並申請個人創業擔保貸款的，免於吸納就業的要求；對於重點就業群體合夥創業的，可根據合夥創業人數適當提高貸款額度。

據統計，今年以來，上海已發放創業擔保貸款約580筆，金額約13.27億元，發放創業擔保貸款利息補貼約380筆，金額約1489.82萬元。

今年以來

埃及蘇伊士運河收入下降60%

新華社開羅10月7日電（記者姚兵 張健）埃及蘇伊士運河管理局6日發佈聲明說，自2024年初以來，埃及蘇伊士運河收入同比下降60%，過境船隻數量同比减少49%。

蘇伊士運河管理局主席拉比耶在聲明中表示，紅海地區當前局勢緊張，面臨前所未有的挑戰，迫使船運公司尋求遠離蘇伊士運河的替代航線。蘇伊士運河管理局一直與國際海事機構及航運公司討論當前危機，並提出應對方案，以減少對全球貿易的影響。

蘇伊士運河管理局還表示，運河收入從2022至2023財年（2022年7月1日至2023年6月30日）的94億美元大幅下降到2023至2024財年的72億美元。自去年10月新一輪巴以衝突爆發以來，也門胡塞武裝多次在紅海襲擊與以色列有關聯的船隻。

蘇伊士運河收入是埃及國家財政收入和外匯儲備的主要來源之一，埃及目前仍在努力應對經濟困境。



四川成都：鐵路車站迎返程客流高峰
10月7日，四川成都，旅客排隊檢票進站。當日，國慶假期最後一天，四川成都東站迎來鐵路返程客流高峰，預計發送旅客28萬餘人次。
〈中新社〉

中國遊客出境遊升溫助力泰國經濟復甦

新華社記者高博 林昊

鄭王廟等知名景點，還是芭堤雅、普吉島等海濱度假勝地，都有不少中國遊客。

記者在芭堤雅採訪了來自廣西的吳間玲，她選擇了跟團游來泰國。吳間玲說，一直聽說泰國是微笑國度，在前不久南寧舉行的中國-東盟博覽會上也看到有關泰國的介紹，很是心動，國慶假期便來泰國看看不一樣的風景。

泰國觀光協會秘書長阿迪·猜拉達那農表示，旅遊業是泰國的支柱產業，泰國一直是中國遊客最喜愛的旅遊目的地之一。新冠疫情暴發前的2019年，有超過1000萬中國遊客湧入泰國，占泰國全年國際遊客數量的四分之一。

「泰國拉動經濟要靠旅遊業，而我們旅遊業最大的市場客源國就是中國，所以無論

是泰國政府還是民間旅遊機構，都對中國遊客高度重視。」阿迪說。

今年3月1日，中泰互免簽證協定生效，兩國邁入「免簽時代」。得益於這一利好政策，中國遊客赴泰旅遊不斷升溫。為了吸引更多中國遊客來泰國旅遊，泰國國家旅遊局在9月和10月推出了「你好月」活動，推出與中國知名在線旅遊平台聯合促銷等措施，提供更多旅遊優惠。

泰國旅遊與體育部數據顯示，今年1月至9月，泰國累計接待外國遊客超過2600萬人次，創造旅遊收入1.21億萬泰銖（1美元約合33泰銖），其中中國遊客達525萬人次，穩居榜首。據泰國國家旅遊局預計，今年「十一」長假期間，預計最多有18.3萬名中國遊客前往泰國，創造51億泰銖的收入。

施清溪捐執中聯誼會

旅菲執中聯誼會訊：本會副理事長施清溪鄉賢令尊施劍頓老先生，不幸於二零二四年九月十九日下午八時壽終正寢，享壽八十四高齡，哲人其萎，哀悼同深！

痛，猶不忘行善舉義，特擲節靡費獻捐菲幣十萬元予本會作為福利金，仁風廣被，殊堪欽式，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

施清溪捐潯江福利

旅菲潯江公會訊：本會理事施清溪宗長令尊施劍頓老先生，不幸於二零二四年九月十九日下午八時壽終正寢，享壽八十四高齡，哲人其萎，哀悼同深！

飾終令典，禮殯儀式，白馬素車，哀榮備至！清溪宗長一向關懷族務，熱心公益，遭逢失怙之痛，猶不忘行善舉義，特擲節靡費獻捐菲幣五萬元予本會作為福利金，仁風廣被，殊堪欽式，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

郭建西丁憂

菲律賓忠義堂總堂訊：本總堂郭副監事長建西昆仲令尊郭桂生義老伯，不幸於二〇二四年十月六日（星期日）凌晨逝世於家鄉福建泉州永春鄉本宅。享壽八十有二高齡，哲人其萎，軫悼同深。

現停柩於家鄉本宅，擇訂十月九日（星期三）上午八時出殯，茶毗於家鄉紀念墓園之原。

本總堂聞耗，經函電慰唁其家屬，勉其

節哀順變。並致輓花圈，以表哀思，而盡蘭誼。

張自力逝世

本報訊：僑商張自力老先生（Jose Ng, 原籍晉江深滬東坡村），係黃佩瑜令夫君，亦即僑商張迪順、迪文、迪娟賢昆玉令尊，不幸於二〇二四年十月四日下午六時五十三分壽終於崇基醫院，享壽八十有四高齡。老成凋謝，軫悼同深。

靈體於十月五日下午火化，現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 306-FIR）靈堂，擇訂十月九日（星期三）下午七時舉行追思彌撒，十月十日（星期四）上午九時奉骸安位於 MAKATI HOLY TRINITY。

陳建興喪偶

和記訊：僑商陳建興尊夫人陳府蔡妙真夫人（福建南安），不幸於二〇二四年十月六日上午十一時四十一分，壽終於崇基醫院，享壽八十齡，寶婺星沉，軫悼同深，現停柩於計順市亞蘭禮查大街巴示殯儀館（SANCTUARIUM 203-CAMELIA）靈堂，擇訂十月九日（星期三）下午一時出殯火化於聖國聖樂堂。

訃告

張自力

（晉江深滬東坡村）

逝世於十月四日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 306-FIR）靈堂
奉骸安位於十月九日下午三時

鄭麗華醫學博士

逝世於十月三日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館樓下101號靈堂（Sanctuarium 101-FLEUR DE LIS）
擇訂於十月九日上午九時出殯

陳蔡妙真

（福建南安）

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館203號靈堂（Sanctuarium 203-Camelia）
擇訂十月九日（星期三）下午一時出殯

流芳百世